

■ 聚焦疫情防控

1月9日,石家庄市代市长马宇骏介绍,石家庄已完成检测超过1025万人,累计检出阳性人员354人。

疫情未确定出现拐点 石家庄全员采样完成 溯源仍在进行

石家庄、邢台 首轮全员核酸采样完成

1月6日起,河北石家庄、邢台两市进行全员核酸检测。河北省卫生健康委员会党组成员、副主任段云波介绍,截至9日,石家庄、邢台两市已全部完成首轮全员核酸检测采样工作。

据了解,国家卫生健康委组织江苏省派出了5支106人的实验室检测医疗队,浙江省5支103人的实验室检测医疗队,支援石家庄和邢台开展全员核酸检测工作。

目前,石家庄市所有二级以上医疗机构和疾控中心全部建成了核酸检测实验室,具备开展核酸检测能力的机构共有107家,单日单管日最大检测能力达到38万份,如果单日是混检,一个管里有10个样本,最大可以达到380万份的能力。

重症患者最大89岁 已调集康复者血浆用于救治

疫情防控发布会上,段云波就医疗救治工作介绍最新进展。他说,河北现有确诊病例中,有重症病例7例,年龄都偏大,最大的89岁,而且均有高血压、冠心病、糖尿病等基础疾病;儿童病例5例,最小的3岁;无症状感染者共197例,最大年龄的是91岁,其中儿童40例,最小的1岁。

段云波表示,目前已协调武汉调集康复者血浆用于重症患者的救治。

石家庄检出阳性人员354人 呈集中度高、关联性强特点

针对全员核酸检测结果,石家庄市代市长马宇骏介绍,石家庄已完成检测超过1025万人,累计检出阳性人员354人。初步分析,此次检测有以下特点:一是集中度高。发现的阳性人员分布在石家庄12个区县,主要



1月7日,在石家庄市裕华区九里庭院社区,医务人员开展核酸检测前相互加油鼓气。
新华社发

集中在藁城区。藁城区发现阳性298人,占比87%;新乐市、高新区、正定、桥西区、无极县、裕华区、长安区、新华区、鹿泉区、行唐县、赵县11个区县,一共46人,占比13%。

二是关联性强。除行唐县的1例阳性病例外,其他10个区县的病例均与藁城区有关,特别是与藁城区增村镇有关。

马宇骏表示,流调是发现和阻碍传染源的重要手段。截至9日12时,石家庄市累计掌握流调对象323人,累计流调排查密接人员8739人,流调次密接人员5779人。截至9日8时,石家庄各区县共准备隔离用房接近4万间,现已集中隔离11708人,启用隔离场所120个。

为何实行7天居家隔离? 疫情不能确定已出现拐点

1月8日,石家庄市疫情防控指挥部办公室发布消息,为了防止疫情扩散、保障人民群众健康安全,在全

员核酸检测后,倡导全体居民继续居家隔离7天。

石家庄为何实行7天居家隔离?对此,马宇骏解释道:第一,本次疫情还没有出现明显拐点。尽管这两天新增阳性病例、确诊病例出现了下降,但据专家判断,还不能确定现在就出现了拐点。另外,溯源工作还在进行,病情蔓延还没有萎缩的趋势,扩散风险依然存在。防控疫情,最直接有效的手段就是减少人与人的接触。根据专家建议,结合疫情特点,石家庄作出了倡导全体居民在家居家隔离的要求。

第二,居家隔离是为二次核酸检测作准备。一次核酸检测不能准确确定人员是否被感染,病毒还有很长潜伏期,一般在两周左右。

第三,居家隔离会带来不便,但是请大家不必惊慌,石家庄会全力以赴完善各种物资保障供应网络体系。

马宇骏还表示,石家庄将尽快启动并完成第二轮全员核酸检测。

■ 新闻多一点

河北石家庄 公交、地铁、出租车全部停运

据石家庄市各交通部门最新发布,9日上午起,石家庄市公交各线路停止运营,地铁各线路停止运营,出租车全部停止运营,恢复运营时间另行通知。

河北保定 购买退热、止咳类药物 需出示身份证 及3日内核酸检测阴性证明

记者9日从河北省保定市获悉,全市农村、社区要严格落实基层医疗卫生机构首诊负责制、预检分诊和发热筛查制度,严禁收治处置发热患者,严格退热、止咳类药品管理。

药店出售退热、止咳类药物,需购药者出示本人身份证及患者3日内核酸检测阴性证明后,店员方可按照工作要求,开展流行病学询问和信息登记,并使用二维码登记信息系统,扫描药店提供的二维码,按要求输入相关信息。做到购药留痕,购买发热、止咳类药品可追溯。

所有基层医疗卫生机构,包括个体诊所、卫生所、门诊部等,一律不得收治、处置发热患者。对预检分诊和筛查门诊筛出的发热患者,严格登记、隔离、留观和转诊,发现后1小时内报县级卫健部门。

县级卫健部门要对每个基层医疗机构设立监督员,设置举报电话,坚决杜绝基层医疗卫生机构收治处置发热患者。同时,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)、村卫生室(社区卫生服务站)以及个体诊所等不具备核酸检测能力的基层医疗机构不允许售卖退热、止咳类药品。

本组稿件综合新华社、央视

□ 婴儿疑似使用抑菌霜成“大头娃娃”追踪

涉事产品共出货1200瓶 正召回检测

针对近日网传的“大头娃娃”事件,漳州市卫健部门9日接受记者专访时表示,涉事的两款产品共1200瓶,分别销往江苏宿迁和连云港,目前正召回检测。

1月7日,有微博博主曝光,一家长因给孩子使用福建欧艾婴童健康护理用品有限公司生产的“益芙灵多效特护抑菌霜”,仅5个月大的女婴变成重达22斤的“大头娃娃”,并有发育迟缓、多毛、脸肿大等症状。此前,爆料博主将“益芙灵多效特护抑菌霜”及同厂家的另一款婴儿霜“开心森林”送给专业机构检测,检测结果均含有30多(mg/kg)的激素(氯倍他索丙酸酯)。此事引起众多网友议论。

漳州市卫生监督所所长汤锦升说,现场查看该企业生产清单和销售

清单发现,涉事的两款产品分别生产于2020年3月和9月,两批次共1200瓶,都是订单式发货,销往江苏宿迁和连云港。

据汤锦升介绍,涉事企业于2017年4月注册成立,6月取得福建省卫健委审批的消毒产品生产企业卫生许可证号,是一家生产、销售卫生用品的企业。该企业职工共5人,其中专业技术人员3人。

8日,记者曾实地暗访涉事企业。这家企业位于当地一个工业园的三楼,占地约800平方米,包括生产、净化、包装等车间,地点较为隐蔽,周边居民都不知道该企业的存在。针对记者提出的企业生产环境是否达标的问题,汤锦升表示:“该企业生产车间为30万级净化标准车间,符合消毒产品

生产企业卫生规范。”

涉事产品是否存在激素超标情况?8日,企业合伙人之一胡某曾对记者表示,“出现问题有可能是使用其他产品造成,至于激素成分超标,要看是否是权威机构检测的结果。”对此,爆料者杭州老爸评测科技有限公司则表示,孩子停用该抑菌霜后,病情出现明显好转。

漳州方面回应称,当地已第一时间成立工作专班,对现场查见的留样样品、产品包装材料等进行取样留置,9日已联系厦门海关综合检验中心开展涉事产品激素含量检测工作,对于流入市面的产品,正持续跟踪下架召回进度,待寄回后同步进行检测,相关信息将及时公开。

据新华社

观察

暴露“消”字号护肤品安全隐患

疑似婴儿护肤品引发“大头娃娃”的事件让“消”字号护肤品质量安全问题浮出水面。在母婴商店、药房及电商平台上,“益芙灵多效特护抑菌霜”“神夫草”“宝宝湿疹膏”等“消”字号婴儿护肤品随处可见。

陆军军医大学第一附属医院(重庆西南医院)皮肤科副主任杨希川说,“消”字号产品被频频发现违规添加强效激素、抗生素等。所谓“消”字号其实是消毒产品,根据相关规定,这类产品不能宣传具有医疗效果。而一般用于治疗的药品,标注的应该是“国药准”字号。业内人士指出,“消”字号产品之所以大行其道,主要是因为审批容易。“消”字号产品的许可认证审批由地方卫生健康部门执行,时间一般仅需1个月,检测指标主要是它的杀菌作用。

这就给了一些“消”字号产品“挂羊头卖狗肉”的空间。一方面,由于这些产品不是药品,生产和流通过程没有严格要求,生产成本大大降低;另一方面,市面上这类产品太多,被市场监管部门抽检到的风险很小。部分商家为了突出所谓的疗效,非法添加违禁激素成分,炮制出所谓的“秘方”噱头。